RMP2
VELIKOST GEOMETRICKYCH UTVARU

Velikost (mira) geometrického utvaru je spolecny nazev pro délku utvaru na piimce
nebo kiivce, pro obsah utvaru v roviné nebo plose, pro objem prostorového ttvaru.

Velikost (miru) geometrického utvaru urCujeme tak, ze danému Utvaru ptifazujeme
nezaporné realné ¢islo podle urcitych podminek:
1. Existuje utvar, ktery ma velikost 1 — jednotkovy utvar.
2. Jsou-li dva utvary shodné, pak se jejich velikosti rovnaji.
3. Soucet velikosti dvou neptekryvajicich se utvari je roven velikosti jejich sjednoceni.

Délka usecky (obsah rovinného obrazce, objem télesa) je cCislo, které udéava, kolika
jednotkovymi utvary — tuseckami (jednotkovymi Ctverci, jednotkovymi krychlemi) mizeme
dany utvar pokryt.

Délku usecky (velikost tisecky) zjiStujeme mefenim, pomoci métidla.

Pokud je délka usecky celo¢iselnym nasobkem zvolené jednotkové secky, urc¢ime ji piesné.
Pokud se krajni bod tsecky nekryje s ndsobkem jednotky, bud’ ur¢ime délku usecky priblizné
ve zvolenych jednotkach, nebo zjemnime méiitko a uréime délku tusecky v mensich
jednotkach.

Napt. |AB| =4 cm |AB| _4 cm |AB| =4 cm 3mm

Obsah rovinného obrazce mizeme urcit bud’ vypoctem (s vyuzitim vzorctll), nebo umistime
obrazec do Ctvercové sit¢ a zjiStujeme pocet jednotkovych ctvercti, které obrazec vyplni.
Podle potieby ctvercovou sit’ zjemiujeme.

Napt. S aBcD = 8 cm’ (1 cm? je obsah &étverce, jehoZ strana ma délku 1 cm)

Podobné: Objem télesa muzeme urcit bud’ vypoctem (s vyuzitim vzorcil), nebo umistime
téleso do krychlové sité a zjiStujeme pocet jednotkovych krychli, které téleso vyplni. Podle
potieby krychlovou sit’ zjeminujeme.

Napt-. V=9m’ (lm’ je objem krychle o stran€¢ 1 m)
Objem udavame i v jednotkdch mér dutych — napf. litr, hektolitr:
ldm’=11 lem’= 1ml I m’=10hl

Je tireba rozliSovat geometrické utvary a jejich velikosti !

. | IKL| _4 cm
K L
usecka KL délka usecky (neboli velikost isecky)
je geom. utvar je Cislo s jednotkou, tedy veli¢ina



Ulohy:

1. Zopakujte si jednotky délky, obsahu a objemu a ptevody mezi jednotkami.

2. Zahrada ma tvar obdélniku, jehoZ obvod je 78 m. Jeji délka je dvakrat vEtSi nez Sitka.
Vypoctéte délku a Sitku zahrady.

3. Bazén ma Sitku 4 m, délku 8 m a napousti se do vysky 1,5 m. Kolik hektolitrGi vody je
potieba k napusténi tohoto bazénu?

4. Obdélnik ma obvod 24 cm. Jaké mohou byt délky jeho stran? Ktery z obdéInikti ma nejveétsi obsah?

5. Obdélnik ma obsah 18 cm®. Jaké mohou byt délky jeho stran? Ktery z obdélnikii ma nejmensi
obvod?

6. Ktery Gtvar ma nejmensi obvod a ktery ma nejmensi obsah?

7. Jak se zméni a) obvod, b) obsah Ctverce, jestlize jeho stranu zvét§ime dvakrat?

8. Jak se zméni a) obvod, b) obsah obdélniku, jestlize jeho délku o 5 cm zmenSime a jeho Sitku o 5
cm zvetsime?






